
M U N I C I P A L I D A D 1 

LA CRUZ 2 

Acta de Sesión Ordinaria # 24-2023, celebrada el día 26 de abril del año 2023, a 3 

las 17:00 horas, con la asistencia de los señores miembros: 4 

 5 

Socorro Díaz Chaves                    Presidente Municipal 6 

Juan José Taleno Navarro                    Vicepresidente Municipal 7 

Julio César Camacho Gallardo             Regidor Propietario 8 

Estela Alemán Lobo                              Regidora Propietaria 9 

Sebastián Martínez Ibarra           Regidor Suplente en ejercicio 10 

Fermina Vargas Chavarría                    Regidora Suplente  11 

Zeneida Pizarro Gómez                        Regidor Suplente  12 

Eneas López Chavarría                        Regidor Suplente 13 

Jessie Torres Hernández                      Síndica Propietaria La Cruz 14 

Zeneida Quirós Chavarría                    Síndica Propietaria Santa Cecilia 15 

Luis Ángel García Castillo                     Síndico Suplente Santa Cecilia 16 

Leovigilda Vílchez Tablada                   Síndica en ejercicio La Garita 17 

Katherine García Carrión                      Síndica Propietaria Santa Elena 18 

Eddie Antonio Selva Alvarado           Síndico Suplente Santa. Elena  19 

 20 

Otros funcionarios: Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, Ada Luz 21 

Osegueda Peralta, Vicealcaldesa Alcaldesa Municipal, Eladio Bonilla, 22 

Coordinador de Tecnología e Información Municipal, Daniel Umaña, Prensa y 23 

Protocolo,  Paola Gonzaga Miranda, Secretaria de Concejo Municipal,  con la 24 

siguiente agenda: 25 

 26 

1. Revisión y aprobación de las actas anteriores: Sesión Extraordinaria 27 

N°17-2023, Sesión Ordinaria N°18-2023 y Sesión Ordinaria N°19-2023. 28 

 29 

2. Audiencias. 30 



2.1-  Audiencia solicitada por Fuerza Pública asiste el subintendente Víctor 1 

López López, Jefe de la Unidad Policial de La Cruz. 2 

 3 

2.2- Audiencia solicitada por Gran Fondo Guanacaste, asisten los señores 4 

Junior Ajun y Guillermo González Castro.  5 

 6 

2.3- Audiencia solicitada por UNED, asisten el señor Octavio Jiménez Pinto y 7 

Hellen Trejos Rodríguez. 8 

 9 

2.4- Audiencia solicitada por la señora Socorro Díaz Chaves, Presidente 10 

Municipal.  11 

 12 

3. Cierre de Sesión.  13 

 14 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: Señores regidores 15 

propietarios suplentes, síndicos propietarios suplentes, señora Secretaria doña 16 

Paola Gonzaga, señora Vicealcaldesa doña Adaluz Osegueda que funge como 17 

alcaldesa interina, don Daniel, don Eladio, señores de la Fuerza Pública que nos 18 

acompañan hoy, don Aju, don Guillermo, doña Hellen, don Octavio, querido 19 

público que nos ve y nos escucha por este medio tengan todos muy buenas 20 

tardes. Vamos a dar inicio a la sesión ordinaria numero veinticuatro dos mil 21 

veintitrés, como es de costumbre este Concejo hacer una oración antes de iniciar 22 

para encomendarnos al señor para que nos guie nos ilumine para tomar las 23 

mejores decisiones para beneficio de nuestro cantón, pero antes de iniciar con 24 

la oración; la agenda del día de hoy es para atender audiencias, tenemos el 25 

primer punto que es revisión y aprobación de actas anteriores, tenemos la de la 26 

sesión extraordinaria numero diecisiete dos mil veintitrés, de la sesión ordinaria 27 

numero dieciocho dos mil veintitrés, y de la sesión ordinaria numero diecinueve 28 

dos mil veintitrés, estas actas fueron enviadas a los correos de cada uno hoy en 29 

horas de la tarde para que se analicen anticipadamente. Después el punto dos 30 



serian audiencias tenemos cuatro audiencias para el día de hoy, la dos uno es 1 

la audiencia solicitada por la Fuerza Pública, el cual asiste en subintendente don 2 

Víctor López López, Jefe de la Unidad Policial de La Cruz, la dos audiencia 3 

solicitada por Gran Fondo Guanacaste asisten los señores Junior Ajun y 4 

Guillermo González Castro, la dos tres la audiencia solicitada por la UNED asiste 5 

el señor Octavio Jiménez Pinto y Hellen Trejos Rodríguez, y la dos cuatro 6 

audiencia solicitada por la señora Socorro Díaz Chaves Presidente del Concejo 7 

Municipal de La Cruz y tercer punto cierre de sesión. Como es de costumbre 8 

vamos a iniciar con la oración, Luis por favor.  9 

 10 

Oración.  11 

ARTICULO PRIMERO 12 

REVISION Y APROBACIÓN ACTA ANTERIOR 13 

 14 

Acta N°17-2023: Extraordinaria en discusión: 15 

 16 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 17 

compañero vamos a iniciar con el primer punto que es la revisión y aprobación 18 

de actas, tenemos el acta de la sesión diecisiete dos mil veintitrés, ¿si algún 19 

compañero o compañera tiene algo que externar al respecto? Por favor y si no 20 

la propuesta seria que se apruebe firme definitivo y dispensada de trámite de 21 

comisión ¿si estamos de acuerdo?  22 

 23 

Al no haber objeción alguna, queda aprobada y firmada Acta Sesión 24 

Extraordinaria N°17-2023. 25 

 26 

Acta N°18-2023: Ordinaria en discusión: 27 

 28 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: seguidamente 29 

tenemos el acta de la sesión ordinaria numero dieciocho dos mil veintitrés, ¿si 30 



algún compañero o compañera tiene algo que externar al respecto? Como si no 1 

los que estemos de acuerdo en aprobar el acta por favor levantar la mano. 2 

Quedaría firme definitivo y dispensado de trámite de comisión por cinco votos a 3 

favor.  4 

 5 

Al no haber objeción alguna, queda aprobada y firmada Acta Sesión Ordinaria 6 

N°18-2023. 7 

 8 

Acta N°19-2023: Ordinaria en discusión: 9 

 10 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: después tenemos 11 

la sesión ordinaria número diecinueve dos mil veintitrés ¿si algún compañero o 12 

compañera tiene algo que externar al respecto? Como si no los que estemos de 13 

acuerdo en aprobar el acta por favor levantar la mano. Quedaría firme definitivo 14 

y dispensado de trámite de comisión por cinco votos a favor.  15 

 16 

Al no haber objeción alguna, queda aprobada y firmada Acta Sesión Ordinaria 17 

N°19-2023. 18 

ARTICULO SEGUNDO 19 

AUDIENCIAS 20 

 21 

1.- Audiencia solicitada por Fuerza Pública asiste el subintendente Víctor 22 

López López, Jefe de la Unidad Policial de La Cruz. 23 

 24 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: pasamos al punto 25 

número dos, dos uno seria la audiencia solicitada por Fuerza Pública, que asiste 26 

el subintendente Víctor López López, Jefe de la Unidad Policial de La Cruz, 27 

Guanacaste. Cabe recordarle que cada audiencia tiene máximo veinte minutos 28 

para hacer su presentación, pueden pasar adelante. Don Víctor tiene usted la 29 

palabra.  30 



El señor Víctor López López, Jefe de la Unidad Policial de La Cruz, Guanacaste, 1 

dice: buenas tardes señora Presidenta, señora Vicealcaldesa, señoras y señores 2 

de este honorable Concejo Municipal, tengan muy buenas tardes todos y todas, 3 

gracias por el espacio. No vamos a poder proyectar porque hay un problemita 4 

ahí con el cable, pero la tarde de hoy lo que queríamos comentarle de parte de 5 

nosotros como Fuerza Pública, ya anteriormente habíamos estado acá con el 6 

tema de lo que eran las líneas de acción con la estrategia sembremos seguridad. 7 

La tarde de hoy lo que queremos es actualizar hacer una rendición de cuentas 8 

del avance de los trabajos que estamos haciendo el gobierno local y las demás 9 

instituciones orientadas en lo que son la problemática que se encontró de 10 

acuerdo a las entrevistas y demás como lo expliqué la otra vez que se hicieron 11 

desde el año pasado. Las líneas de acción son digamos son siete problemáticas 12 

que se identificaron en este cantón, cuatro de ellas son de gestión del gobierno 13 

local, tres directamente de fuerza pública; y henos venido realizando digamos de 14 

forma articulada con las demás instituciones. Parte del complemento son las 15 

mesas de articulación que las hemos realizado en la delegación policial que por 16 

ahí tuvimos la oportunidad de contar con ustedes la semana pasada. Perdón un 17 

momento. Lástima que no lo pudimos proyectar pero la primera línea de acción 18 

que era el tema de personas en condición migratorio irregular que es una línea 19 

de acción de gestión de la Municipalidad, habían dos indicadores era lo de una 20 

política cantonal y lo de la ventanilla de atención. En la reunión que tuvimos de 21 

la mesa de articulación y el avance de los trabajos de las instituciones y de lo 22 

que es el gobierno local, nos comentaba el señor Alcalde que ya la Municipalidad 23 

tiene todo lo que es la política cantonal de lo que es la atención a la persona 24 

migrante y también está en funcionamiento lo que es la ventanilla por parte 25 

también de lo que es la señora Mónica Hurtado González, que está a cargo de 26 

orientar esos dos indicadores en esta línea de acción. Eso por parte de la 27 

Municipalidad en el caso de nosotros que es una línea de acción más operativa 28 

hemos venido realizando acciones en carretera con diferentes instituciones 29 

migración, policías de fronteras, guardacostas, el tránsito; y al día de hoy por un 30 



tema de trabajo que se intervienen personas migratoriamente irregular en este 1 

trimestre  y un mes que llevamos más bien se han rechazado cerca de dos mil 2 

personas puestas a la orden de Migración que han viajado en buses, en carro y 3 

demás de forma irregular. La segunda línea de acción que es muy propia de la 4 

policía es el tema de los bunker y las ventas de drogas nosotros nos dimos a la 5 

tarea de ubicar varios puntos que hay en el cantón en diferentes barrios y se 6 

dedican a la venta de este tipo de sustancias, ya identificados gestionamos un 7 

informe también a lo que es el Poder Judicial para establecer iniciar un trabajo 8 

de investigación y poder llegar posiblemente hasta un allanamiento además en 9 

estos sectores. Es muy clásico en estos puntos que nosotros llamamos bunker 10 

son casas de receptación ahí van todas las cosas que se roban de las viviendas 11 

o del comercio, las cambian por drogas, siempre hay una movilización a altas 12 

horas de la noche entonces son digamos factores que son de fácil reconocer por 13 

la misma población, los bunker o las casas de receptación o por lo menos donde 14 

se está vendiendo algún tipo de sustancia prohibida. En esto hemos hecho 15 

operativos ya, con el equipo de fronteras especializado lo que es el perro el K9 16 

ya hemos tenido decomisos, ya hemos trabajado tanto en carretera o sea en 17 

rutas, en barrios, tanto en espacios públicos como en centros educativos. Vienen 18 

unos documentos igual y unas imágenes lástima que no se pudo proyectar. Una 19 

línea de acción, la tercer línea de acción es el consumo de drogas, el anterior 20 

era bunker y venta de drogas, este es consumo de drogas, acá se hizo una 21 

encuesta en centros educativos para determinar maso menos cual es la 22 

perspectiva del estudiante, también se hizo otra encuesta en parte de la 23 

población para tener un enfoque de que relacionado de lo que es la venta y 24 

consumo de drogas relacionado a lo que es el operativos en diferentes centros 25 

educativos Experimental Bilingüe por ejemplo, el Liceo Diurno, la intención de 26 

estos operativos con el equipo K9, no es salir del centro educativo con un saco 27 

lleno decomisado de droga si no la idea es que todas esas personas jóvenes y 28 

en el caso del Nocturno y demás que son las personas mayores que están 29 

estudiando pues vean que a un centro educativo, ningún estudiante por un tema 30 



de mayor o menor de edad tiene que ir con un tema de sustancia prohibida, eso 1 

es lo que requiere digamos orientamos el recurso para eso. Venta y consumo de 2 

alcohol es la cuarta línea o problemática que tenemos en el cantón hemos estado 3 

trabajando el tema de los miradores, el tema de las playas es un tema complejo 4 

esto, que por ahí lo hablábamos en una reunión un día de estos, si tenemos 5 

ubicados algunos sectores de comercio, donde a ciertas horas de la noche o 6 

tarde noche, muchos jóvenes llegan y compran algún producto o bebida 7 

alcohólica y se lo están tomando en las afueras, aquí hemos articulado con la 8 

Municipalidad, Alonso nos ha apoyado en esto y también el Ministerio de Salud, 9 

ya hemos hecho varios acciones policiales para prevenir esta problemática del 10 

consumo de licor en espacio público. Por ahí tenemos pendiente por parte de la 11 

Municipalidad unas actividades culturales que viene para este mes de mayo. Una 12 

quinta línea de acción es la deficiencia en el alumbrado público, de parte de 13 

nosotros como Fuerza Pública de parte de nosotros en la noche para ver las 14 

fallas o las faltas de luminarias en diferentes barrios, donde lo referenciamos con 15 

números de postes y demás, ese diagnóstico se le está pasando al señor Alcalde 16 

para transmitirlo también a lo que es el ICE, después hay un acuerdo de la mesa 17 

de articulación tomamos de invitar al gerente o jefe de la oficina del ICE para que 18 

participe en la siguiente reunión que sería del mes de Julio. La sexta línea de 19 

acción que son las personas en condición de calle también por parte de la 20 

institución hicimos un diagnóstico, de hecho que habían unas muchachas y otro 21 

por ahí pero ya tienen días que no se ven yo creo que se fueron para el hermano 22 

cantón de Upala, pero no estamos exentos de que vuelvan o nazca alguien más 23 

por ahí, también tuvimos unos venezolanos que se quedaron un poco entrabados 24 

y se tuvieron que regresar por un tema de política que firmó los Estados Unidos 25 

y tuvieron que regresarse y México nuevamente y algunos se quedaron por ahí 26 

hasta estuvieron algunos días acampando o tratando de acampar en el parque, 27 

sin embargo ahorita actualmente no se cuenta con gran cantidad de personas 28 

en condición de calle, sin embargo se hizo el diagnóstico y también se le está 29 

remitiendo al señor Alcalde para que tenga los datos sobre ese tipo de población 30 



y en la reunión que teníamos la otra vez la semana pasada se hablaba de 1 

conseguir información con otras municipalidades o cantones que han tenido esta 2 

problemática o la tiene muy serio y tiene  toda una política pública de atención 3 

de estas personas, buscar ayuda con otras instituciones también. Y en la séptima 4 

y última línea de acción que pertenece de gestión municipal, habla de falta de 5 

oportunidades laborales, por acá nos comentaba el señor Alcalde pues que se 6 

han publicado algunas oportunidades que han salido recientemente en el cantón, 7 

el tema de Peñas Blancas que se está construyendo hubo una apertura para 8 

bastantes personas como operarios ahí empleados, bueno hasta en seguridad 9 

hemos estado observando ahí, la reciente apertura el treinta y uno de marzo de 10 

Mega Súper, por ahí hubo también oportunidad porque algunas personas 11 

trabajaran o tuvieran algún trabajo, y un par más que se han publicado a través 12 

de las redes de la Municipalidad. Hay algunas líneas de acción que son injerencia 13 

total del Gobierno Local y otras que son más prácticas de la policía sin embargo 14 

ahí va un pequeño resumen de las siete parte digamos de las dos instituciones 15 

tanto del Gobierno como de nosotros. Era así a groso modo porque no se pudo 16 

proyectar pero yo traigo unas imágenes más, este es un pequeño resumen de lo 17 

que vamos avanzando en las líneas de acción, tenemos que ver que nos va a 18 

resolver el ICE por ejemplo para citar un ejemplo, con los sectores en los barrios 19 

que están que tienen menos luz o la luminaria ya se quebró o se quemó o algo 20 

y ya hicimos el levantamiento de esa información formalmente u oficialmente se 21 

le va a pasar al encargado en encargada de esa oficina para ver qué respuesta 22 

nos van a dar, por ahí tenemos enfocado algunas actividades con la 23 

Municipalidad de tipo deportivas y demás que van orientadas también al tema de 24 

sacar alguna persona del asunto de consumo de drogas o consumo de alcohol, 25 

estos avances son de forma trimestral ahorita entonces lo que estamos viendo 26 

es lo que se ha hecho en febrero y marzo, abril mayo y junio lo estaríamos viendo 27 

en el mes de julio si Dios lo permite lo avances como tal de los que es las líneas 28 

de acción de la estrategia sembremos seguridad, creo que me queda un minuto 29 

todavía. ¿Si me queda un minuto todavía? 30 



La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: estamos con el 1 

tiempo, pero demole un minuto más por si todavía le hace falta. 2 

El señor Víctor López López, Jefe de la Unidad Policial de La Cruz, Guanacaste, 3 

dice: un minuto más entonces, solo quiero comentarles así rápido que viene 4 

realizando la policía desde diciembre, que bueno aquí comienza verano mucho 5 

antes verdad, pero más con el tema de Semana Santa,  tuvimos uno de los años 6 

verdad, por lo menos yo he estado en varias oportunidades acá pero este año el 7 

movimiento la movilización de personas en las playas en la costa fue increíble 8 

fueron miles de miles de personas en vehículos, buses y demás, algunas playas 9 

colapsaron por tema de espacio, sin embargo, oficialmente hasta el día de hoy 10 

no se ha recibido alguna denuncia de que sucediera algún asalto o algún hurto 11 

en todo lo que tiene que ver el asunto de las playas, y eso lo hablábamos aquel 12 

día con el señor Alcalde de que el trabajo que se realizó también por parte de 13 

algunos cuerpos policiales fue muy provechoso para algunas personas que 14 

llegaron a visitar este cantón, igual los eventos masivos que hemos llevado a 15 

cabo ya en los diferentes distritos, bueno ahora solo queda la cantonal verdad, 16 

las fiestas fuertes que dicho sea de paso arrancan el día de mañana verdad, 17 

pues ahí estamos preparados con oficiales verdad y ahí tenemos el apoyo 18 

también de otras instituciones, esperemos en Dios que nos vaya muy bien, y 19 

para cerrar también el tema del trabajo que hemos realizado en Peñas Blancas 20 

con todo el cierre de diciembre que se moviliza y Semana Santa con toda esa 21 

movilización que se dio en el sector de Peñas Blancas, personas que viajan, se 22 

nos dan los dos fenómenos, primero la inmigración que se da para el sector del 23 

norte verdad, y después de esas fechas festivas pues el regreso de todas esas 24 

personas nuevamente al país, si se han generado algunos incidentes pero muy 25 

relativamente poco, pero para comentarles a ustedes como señores y señoras 26 

del Gobierno Local, parte del trabajo que estamos haciendo y los resultados que 27 

tenemos que han sido muy muy positivos. Y esperamos que estas fiestas pues 28 

aparte de que la población se divierta y tengan todo ese montón de actividades 29 

pues no tengamos ninguna situación que lamentar.  30 



La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: ¿Algún compañero 1 

o compañera desean externar algo al respecto? Señora Vicealcaldesa.  2 

 3 

La señora Adaluz Osegueda Peralta, Vicealcaldesa, Municipalidad de La Cruz, 4 

dice: señora Presidenta, compañeros Regidores, Síndicos, don Eladio, Daniel, 5 

compañeros de la Fuerza Pública, señores de la UNED y los compañeros del 6 

centro, y público que nos observa. Todas las líneas de acción que están 7 

realizando me parecen excelente, pero hay una que me llama la atención y los 8 

felicito por eso, tratar de sacar a esos muchachos de los caminos que llevan 9 

,vean es uno de los proyectos más importantes y que admiro de ustedes porque 10 

nunca se ha venido trabajando en esa área, simplemente se ha trabajado en 11 

represión pero no cómo vamos a sacar a esa juventud adelante, importante 12 

señor Víctor lo felicito a usted y a su equipo porque sé que están trabajando 13 

fuerte y que Dios y la Virgen los ilumine para que ese proyecto se haga realidad, 14 

muchas gracias señor subdirector.   15 

 16 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias. 17 

¿Algún otro compañero o compañera? Don Juan. 18 

 19 

El señor Juan José Taleno Navarro, Regidor Propietario Santa Cecilia, dice: 20 

gracias muy buenas tardes para todos y todas. También para decirle a don 21 

Víctor, sé que la policía en todo nuestro país hace su trabajo ustedes no es la 22 

excepción lamentablemente hay vacíos en la ley donde hace que muchas veces 23 

el trabajo que ustedes realizan se van al vacío, porqué porque si ponemos a 24 

analizar en Costa Rica casi una gran parte de lo de la gente que hace daño, son 25 

reincidentes que van a la prisión no cumplieron su periodo y están en la calle, 26 

muchas veces ustedes hacen un gran trabajo porque es real pero llegan primero 27 

los que ustedes llevaron a la parte para que fueran puesto a la ley llegan primero 28 

que muchas veces que los policías que fueron a llevarlo entonces, eso no es 29 

culpa de ustedes es culpa de vacíos que quedaron en la ley, esperemos en Dios 30 



que pues eso cambie en nuestro país porque hace que la policía se expone a 1 

hacer trabajos, grandes trabajos que son echados a perder por vacíos de la ley. 2 

Sin embargo yo les felicito a ustedes porque sé que hacen un gran trabajo, un 3 

gran labor, pero muchas veces lo hecha a perder pero no es culpa de ustedes, 4 

muchas gracias.  5 

 6 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: gracias don Juan, 7 

¿algún otro compañero? Julio.  8 

 9 

El señor Julio Cesar Camacho Gallardo, Regidor Propietario Santa Cecilia, dice: 10 

muchas gracias señora Presidente igual un saludo a todos los compañeros del 11 

Concejo, a todos los funcionarios responsables en sus diferentes 12 

responsabilidades, valga la redundancia, y todos los que nos ven en la 13 

plataforma y los invitados, las personas que están en la audiencias. Yo tengo 14 

una consulta en una de las líneas de acción una de las primeras que hablaban 15 

sobre el tema de venta de drogas, ¿Cuál es? ¿Ustedes solo descargan la 16 

información específicamente a fiscaliza o cual seria los procedimientos que 17 

tienen que hacer? Porqué lo indico, yo creo que ha sido uno de los flagelos más 18 

dañinos que nos vienen deteriorando no solo la juventud, está deteriorando a 19 

nivel general, porque está haciendo un daño masivo que inició de una forma 20 

hormiga, ahora se está generando de una manera descontrolada, cabo 21 

mencionar en el caso, yo lo digo del distrito de Santa Cecilia, que ya se te roban 22 

una escoba, se roban cosas insignificantes por la desesperación de droga, pero 23 

a veces la acción de cómo actuar con el procedimiento de las personas que pues 24 

lo venden  a veces queda nada más en el que se hizo una denuncia y ya, no sé 25 

ustedes como seguridad cuál es el procedimiento, cuál es la recomendación 26 

también porque el procedimiento la burocracia de este país es tan lerda pero 27 

digamos a nivel de ustedes que tan bien manejan conversaciones a nivel de su 28 

agremiado porque eso si es preocupante y también tomar decisiones de temas 29 

de que ya han avanzado y que también hay, pues ejemplo desde la GAM y de 30 



todos los sectores del área rural pues ya está pasándose de la línea. Entonces 1 

por eso es mi consulta de cómo van a manejar este tema en esta línea de acción 2 

o simplemente a como lo menciona nada más le descarga la responsabilidad a 3 

la autoridad.  4 

 5 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias. 6 

Don Víctor.    7 

 8 

El señor Víctor López López, Jefe de la Unidad Policial de La Cruz, Guanacaste, 9 

dice: gracias señora Presidenta. La naturaleza de la estrategia sembremos 10 

seguridad es puramente eso hacer una gestión diferente, la policía administrativa 11 

por naturaleza es preventiva, sin embargo desde esta estrategia es articular con 12 

otras instituciones. Hace unos meses yo comentaba en esta sala de sesiones, 13 

nosotros podemos agarrar un joven una, dos, tres veces, diez veces y en esta 14 

cinco piedras dos puchos como decimos de marihuana, cigarros y podemos 15 

pasar decomisándole toda la vida y no va a dejar, quizás no va a dejar de 16 

consumir y tampoco vamos a poder como policía poder llevarlo a la cárcel, y ahí 17 

es donde entra como decía el caballero que está allá por la esquina los vacíos 18 

que tiene la ley, entonces de ahí parte de lo que mencionaba yo parte de la 19 

estrategia sembremos seguridad es todo ese análisis que hacemos de casas 20 

que son bunker de alguna estructura criminal como también lo llamamos que se 21 

dedican a la venta y facilitan el consumo de estas sustancias prohibidas, 22 

nosotros estamos haciendo un estudio, un análisis, y se le está pasando a lo que 23 

es el Poder Judicial, en este país el que tiene la competencia para investigar y 24 

que se aplique el debido proceso, porque hasta eso verdad, es el OIJ digamos, 25 

para hacer una vigilancia para llevar a cabo un trabajo, otros es,  sepamos cómo 26 

se hace, no estamos facultados para ello por ley, entonces si somos 27 

coadyudantes en todo el proceso de la investigación eso digamos, eso desde 28 

una vertiente, la otra parte que es la que nos apuntamos con la estrategia es a 29 

diferente actividades que tenemos en los centros educativos por ejemplo, 30 



tenemos capacitaciones de varias clases los programas policiales preventivos 1 

tenemos charlas, no solo en los centros educativos, sino también en las 2 

comunidades, ahorita hay un proyecto que ya viene para este cantón que es 3 

financiado la Embajada de Estados Unidos en (…) que se llaman líneas atléticas, 4 

que tiene que ver con tratar de sacar a esas personas o a esos jóvenes que 5 

podamos rescatar que estén iniciando o que estén en la etapa que estén del 6 

tema de drogadicción poderlos sacar y que sean ya una persona alejada de las 7 

drogas. Este tema de, este fenómeno de la droga de las personas que consumen 8 

es un tema nacional, es doloroso nacional, es impactante porque es cierto, 9 

cuando algunas personas que están muy inmersas en este tipo de enfermedad 10 

se podría decir, que si una escoba ven se la quieren llevar, y por otro lado 11 

también estamos trabajando esa parte, porque el que se roba algo, o sea que 12 

hace con robarse una pantalla si no hay alguien que se la compre que se la 13 

reciba, mercado negro se llama verdad, correcto, entonces vamos orientados en 14 

varias líneas no solo decomisarle al muchacho verdad, si no también llevarlo a 15 

través de unos programas y unas actividades ver de qué manera logramos 16 

controlar un poco. Este tema es inherente a la evolución de un cantón de un 17 

pueblo desgraciadamente si, va a depender de nosotros como autoridades y de 18 

la misma población que tanto queramos cambiarlo, eso seria.  19 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias don 20 

Víctor. ¿Algún otro compañero? Como si no le damos como recibida la 21 

información de Fuerza Pública, si no hay nadie más que quiera decir algo más, 22 

entonces damos el visto bueno al informe de labores de la Fuerza Pública del 23 

cantón de La Cruz ¿compañeros? Quedaría firme, definitivo y dispensado de 24 

trámite de comisión por cinco votos a favor. Muchísimas gracias don Víctor. 25 

 26 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 27 

 28 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda visto bueno 29 

al informe de labores de la Fuerza Pública del cantón de La Cruz. ACUERDO 30 



DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y SE DISPENSA DEL TRÁMITE 1 

DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS A FAVOR (Socorro Díaz Chaves, Julio César 2 

Camacho Gallardo, Estela Alemán Lobo, Juan José Taleno Navarro y 3 

Sebastián Martínez Ibarra: Regidor Suplente en ejercicio). 4 

 5 

El señor Víctor López López, Jefe de la Unidad Policial de La Cruz, Guanacaste, 6 

dice: a ustedes las gracias y estamos a la orden mientras este Concejo así lo 7 

decida aquí vamos a estar también.  8 

 9 

2.- Audiencia solicitada por Gran Fondo Guanacaste, asisten los señores 10 

Junior Ajun y Guillermo González Castro.  11 

 12 

El señor Roger Ajun, Gran Fondo Guanacaste, dice: buenas tardes como están, 13 

señores del Concejo Municipal, Regidores, Síndicos, muchísimas gracias por 14 

recibirnos y darnos un ratito para contarles yo creo que una muy buena noticia 15 

para la provincia y queremos que La Cruz forme parte de nosotros. Mi nombre 16 

es Roger Ajun hijo, bueno yo soy periodista de profesión y he estado involucrado 17 

mucho en el ciclismo en la Federación, organicé la vuelta a Costa Rica, por aquí 18 

trajimos una vuelta a Chorotega hace unos años cuando estaba don Junnier, y 19 

también la vuelta a Costa Rica. Vengo con Guillermo González él es un 20 

empresario Liberiano, que tiene una tienda de ciclismo y es representante de 21 

marcas de ciclismo como specialized y Suarez que son marcas importantes a 22 

nivel internacional, lo que hoy venimos a contarles es sobre un proyecto que 23 

estamos trabajando hace un par de años que se llama Gran Fondo Guanacaste, 24 

es un evento de ciclismo pero no es un evento de ciclismo como una 25 

competencia como tal, es un evento que tiene otro fin y tiene una situación 26 

diferente a una carrera, una carrera de ciclismo que son las que han recibido 27 

aquí muchas veces, vuelta a Guanacaste, la vuelta Chorotega, la vuelta a Costa 28 

Rica, es un evento como de ciento cincuenta corredores y es de corredores 29 

profesionales, entonces eso trae alrededor de trescientas cuatrocientas 30 



personas a la localidad y tiene un fin diferente. Lo que nosotros estamos 1 

organizando es un evento que es básicamente para gente amateur, amateur es 2 

como nosotros tal vez alguno de ustedes que practique ciclismo que sale a 3 

entrenar y que va y sale a eventos a vivir experiencias diferentes como el Gran 4 

Fondo Andrey Amador, el Gran Fondo Andrey Amador que fue en febrero en San 5 

José tuvo seis mil participantes, de esos cien mil puede ser que cien eran ciclistas 6 

élite profesionales, y cinco mil novecientos eran personas comunes como 7 

nosotros que les gusta hacer deporte y que les gusta ir a eventos bonitos porque 8 

son experiencias hay un evento antes, le entregan a uno un jersey 9 

conmemorativo del evento, le entregan productos, puedo uno y comparte con 10 

ciclistas reconocidos, y un montón de cosas. Entonces básicamente eso es lo 11 

que le llaman turismo deportivo que está muy de moda a nivel mundial. ¿Por qué 12 

queremos hacer este gran fondo? Bueno él, Memo ha sido corredor profesional 13 

y ha ido a eventos profesionales, yo también gracias a Dios he podido ir a 14 

grandes fondos a otros países y he visto como la economía de esos lugares se 15 

ve muy beneficiada, por ejemplo hay en México el Gran Fondo Cozumel en 16 

noviembre que es una marce de fondos llegan tres mil participantes en ese fin 17 

de semana llegan a participar y reciben alrededor de diez mil personas en una 18 

isla en México, maso menos según los estudios que sacamos y los datos que 19 

sacamos de la gobernación en México, esas personas dejan un impacto 20 

económico en la localidad de diez millones de dólares, es muchísimo dinero. 21 

Entonces viendo lo que tenemos nosotros en Guanacaste, nosotros hace 22 

algunos años venimos haciendo unos eventos no tal vez como estos grandes 23 

fondos si no campeonato Guanacasteco de ruta, campeonatos de mountain bike 24 

en la provincia, y experimentado, y ahora queremos lanzarnos con este Gran 25 

Fondo Guanacaste, para que se beneficie la provincia de Guanacaste, lo hemos 26 

venido haciendo de manera gratuita en los últimos años y mucha gente nos ha 27 

venido pidiendo que nos lanzáramos el evento ya más formal y todo, entonces 28 

ya el año pasado pedimos la fecha para el ocho de octubre del dos mil veintitrés, 29 

es un evento ya federado que tiene los permisos del tránsito, y ya hemos venido 30 



haciendo negociaciones con muchas empresas y municipalidades. El evento va 1 

a ser un evento de doscientos kilómetros, va a salir de Liberia va a coger 2 

carretera ruta uno hacia Bagaces, Cañas, giro en Limonal, pasa por el Puente 3 

de la Amistad, cruce Pueblo Viejo, Nicoya, Santa Cruz y Liberia, es una vuelta 4 

de doscientos kilómetros. Ese evento va a arrancar con una feria el día viernes, 5 

entrega de paquetes, eso quiere decir que si usted pago una inscripción como 6 

de $200 para inscribirse y en esa inscripción usted le incluye una camisa de 7 

ciclismo de la mejor marca que dice el nombre del evento, no sé si ustedes 8 

pudieron ver la del Gran Fondo Andrey Amador, pero aquí tengo una por ejemplo 9 

la de nosotros va a llevar la bandera de Guanacaste, no sé si aquí la pueden ver, 10 

va a decir Gran Fondo Guanacaste, esa camisa la tienen que utilizar 11 

absolutamente todos los ciclistas porque en estos eventos así es que funciona 12 

esto, que la camisa que se le da por la inscripción ellos la tiene que utilizar, se 13 

les da un par de medias que dicen Gran Fondo Guanacaste, también de una 14 

marca patrocinadora, entonces casi que todos van vestidos iguales y se ve 15 

lindísimo eso, nosotros para esta edición esperamos entre mil y mil quinientos 16 

participantes para la primera edición, maso menos serian unas cuatro mil cinco 17 

mil personas que van a visitar la ciudad de Liberia, dejando un impacto 18 

económico por arriba de los mil millones de colones, en esta primera edición, 19 

estamos apuntando que en dos o tres años tengamos unos tres mil participantes 20 

y recibamos unas diez mil personas. En esta primera edición la vamos a hacer 21 

en Liberia porque para nosotros logísticamente es mucho más sencillo hacerlo, 22 

Memo tiene la tienda, yo vivo en Liberia, entonces para hacer toda la 23 

organización del evento se nos hace mucho más fácil, pero la idea es que año a 24 

año el evento rote de cantones, es decir si ya Liberia se vio beneficiado en este 25 

dos mil veintitrés con esos mil y resto de millones, ya el otro año no queremos 26 

que sea Liberia, y no es porque tengamos algo en contra de Liberia, si no que 27 

como se llama Gran Fondo Guanacaste queremos que un año un cantón reciba 28 

ese impacto económico, el otro año otro cantón reciba ese impacto económico y 29 

que así sucesivamente vaya rotando por cada uno de los cantones, la propuesta 30 



que yo les traigo a la Municipalidad de La Cruz es que se unan al evento, cómo 1 

unirse al evento, bueno nosotros tenemos une feria que va a arrancar el viernes 2 

con la entrega de paquetes, va a ser en la Cámara de Ganaderos de Liberia 3 

desde el día viernes, ahí se van a montar todos los toldos de las marcas 4 

patrocinadoras, ahí va a estar el toldo por ejemplo donde la gente llega a retirar 5 

su paquete de inscripción, hay música es decir es como un feria llena de ciclismo 6 

pero como Guanacaste tiene tantas cosas para ofrecer culturales y también 7 

turísticas, entonces yo quiero que las municipalidades tengan un stand dentro de 8 

esa feria verdad, entonces yo quiero que La Cruz, el Gobierno local de La Cruz 9 

tenga un stand ahí en donde La Cruz pueda promoverse con lo que tiene, tiene 10 

cosas turísticas, tiene cosas culturales que lo hacen diferente a Liberia, a Nicoya, 11 

a Santa Cruz, a Cañas y que estén presentes ahí, nos hemos reunido en muchas 12 

municipalidades y muchas municipalidades van a estar presentes, ya muchas 13 

nos han confirmado, y nosotros aquí no venimos a pedir ningún tipo de dinero 14 

sino que se unan a nosotros, porque el Gran Fondo Guanacaste queremos que 15 

sea algo que traiga beneficio a toda la provincia, por ejemplo si de esas cinco mil 16 

personas logran pasar quinientas personas al toldo de La Cruz, y de esas 17 

quinientas personas ciento cincuenta decidieron venirse a pasear a La Cruz 18 

porque les llamó la atención La Cruz, para nosotros es una bendición digamos 19 

que lo que nosotros vamos a hacer sirva de bendición para todos. Este año como 20 

les digo el principal beneficiado va a ser el cantón de Liberia, el otro año 21 

posiblemente sea Cañas que ya tenemos adelantado con ellos, y así 22 

sucesivamente, este evento se trabaja con mucha anticipación y queremos ir 23 

formando como una lista y un orden de los cantones que vamos a ir visitando. El 24 

evento va a ser transmitido por televisión por canal treinta y seis, Trivisión lo va 25 

a transmitir en vivo, va a transmitir la feria, va a hacer entrevistas, durante el 26 

viernes, durante el sábado, va a pasar por lo stand, va a pasar por las 27 

municipalidades lo que están haciendo lo que están dando, lo que están 28 

mostrando, y el día de la transmisión va a ser eso. Realmente lo que queremos 29 

es promover a Guanacaste como una zona turística, y que en un futuro esos mil 30 



mil quinientos participantes que posiblemente un noventa por ciento dentro de 1 

esta primera edición sean nacionales, entre dos tres años tengamos unas mil 2 

personas que no sean de acá, así como por ejemplo yo he ido a México a 3 

competir y Memo también, hemos ido a Estados Unidos a competir, tengo unos 4 

amigos que ha ido a hacer grandes fondos a Colombia, entonces nos encanta 5 

vivir esa experiencia, y nosotros en Guanacaste tenemos muchas cosas para 6 

ofrecerle y entonces a través de ese evento de ciclismo queremos atraer mucho 7 

turismo y creemos que puede ser muy beneficioso para la provincia. Además de 8 

todo eso los grandes fondos, no sé si usted tuvieron conocimiento un poquito no 9 

sé si vieron lo que fue el Gran Fondo Andrey Amador, dentro de la organización, 10 

dentro de todo habían marcas que patrocinan, por ejemplo la Municipalidad de 11 

San José, aparecía en esa camiseta que se da verdad, otros patrocinadores 12 

también aparecían, nosotros teníamos una propuesta en donde ah pueden 13 

aparecer por ejemplo La Cruz o alguna marca en donde ahí, yo les puedo 14 

mandar la propuesta para que la vean, de que quieran tomar un espacio en la 15 

camiseta es adicional por ejemplo, el espacio para La Cruz es por default por 16 

simplemente formar parte de Guanacaste, por ser un cantón está ahí para 17 

ustedes, para que lo aprovechen y si La Cruz dice mire me interesa que esos mil 18 

quinientos participantes lleven el logo de la Municipalidad, de nuestro cantón o 19 

de nuestra marca y que cada vez que esas personas salgan en bicicleta por 20 

cualquier parte del país diay que ahí lleven eso pues eso es ya una cuestión muy 21 

de la municipalidad como tal y lo pueden valorar ustedes, pero eso es una opción 22 

que tiene ahí y que queda a la libre, pero si queremos que nos puedan 23 

acompañar en este evento y todos los detalles los podemos ir viendo en estos 24 

meses, es el ocho de octubre y en algún momento ojala ese evento pues pueda 25 

salir de aquí o si no otro evento que nosotros organizamos. Nosotros 26 

organizamos campeonatos guanacastecos como les digo, el otro mes tenemos 27 

un campeonato de XCO que es ciclismo de montaña nos lo llevamos para Santa 28 

Cruz, en diciembre pasado hicimos el campeonato guanacasteco de ruta, que es 29 

que sacamos el campeón de Guanacaste, el campeón de todas las categorías 30 



que eso no lo tiene ninguna provincia, nosotros lo estamos haciendo, lo hicimos 1 

en Tilarán, en Liberia hemos hecho dos, en agosto vamos a hacer uno en 2 

Abangares que es de mountain bike pero de carretera entonces la idea es ir 3 

llevando eventos de esas actividades a diversos cantones que tal vez no hay 4 

tanto deporte, no hay tanto ciclismo, y nosotros lo estamos llevando y no estamos 5 

solicitando más que el apoyo, el apoyo logístico. En el caso de Liberia para este 6 

evento el Gran Fondo nos van a dar una declaratoria de interés cantonal y listo, 7 

no ocupamos, no sé si ustedes han tenido experiencias con la vuelta a Costa 8 

Rica que se les pide una cantidad de recurso para traer el evento, nosotros no 9 

andamos buscando recursos de las municipalidades, más bien estamos 10 

buscando que se unan a nosotros y nos apoyen y que formen parte de 11 

absolutamente todo, posiblemente llevar un stand allá va a tener algún costo, 12 

pero el beneficio va a ser para el cantón, nosotros les apartamos un espacio, ahí 13 

tenemos las condiciones, los ponemos junto a todas las municipalidades, y lo 14 

que tocaría pues es que el cantón cree su stand y lleven emprendedores, lleve 15 

lo que decidan hacer, básicamente, pero a groso modo eso es lo que queríamos 16 

venir a presentarles a ustedes, y si tienen alguna duda o consulta con mucho 17 

gusto.  18 

 19 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias. 20 

¿Algún compañero o compañera desean externar algo al respecto? Luis.  21 

 22 

El señor Luis Ángel Castillo García, Sindico Suplente Santa Cecilia, dice: buenas 23 

tardes y gracias por la presentación y por la propuesta, nosotros, bueno como 24 

cruceños, creo que debemos sentir cierto celos que esa ruta no pase por La 25 

Cruz, ni siquiera cerca alguno de los kilómetros que usted dice doscientos 26 

kilómetros, una provincia ligeramente pequeña que tiene todos los cantones me 27 

parece que a modo recomendación deberían incorporar que esa ruta visite todos 28 

los cantones, que al menos se pase por ahí, usted mencionaba que en su 29 

momento organizaron la ruta, la vuelta  Costa Rica y vino a La Cruz, entonces 30 



uno no deja de sentir celos que el Gran Fondo Guanacaste no visite todos los 1 

cantones, igual con esto no estoy diciendo para nada, en mi caso personal no 2 

tomo ni siquiera podría votar a favor o en contra de que la Municipalidad tenga 3 

un stand por allá, sería muy bonito aprovechar esa oportunidad, sin embargo 4 

insisto uno se imagina la provincia de Guanacaste en el mapa y uno dice mira 5 

iniciamos en el Rio Haciendas en Santa Cecilia, entonces uno imagina una ruta 6 

que ojala visite Santa Cecilia, por qué no y esta Tilarán también y están todas 7 

las provincias también, perdón están todos los cantones, y cuando uno dice un 8 

fondo Guanacaste, de verdad que su nombre debería hacer eco a lo que 9 

realmente es incorporar todos los cantones, nada más una recomendación.  10 

 11 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias. 12 

 13 

El señor Roger Ajun, Gran Fondo Guanacaste, dice: si me permiten y estoy 14 

totalmente de acuerdo con lo que dice y les voy a contar porque es realmente 15 

que de momento no puede tocar todos los cantones, dentro de la tramitología de 16 

permisos el transito nos ha pedido que por lo menos dentro de estas primeras 17 

ediciones el evento no haga giros, es decir por ejemplo el evento podría salir de 18 

Liberia, podríamos venir al cruce de Santa Cecilia podríamos venir a La Cruz 19 

podríamos regresar y volver y salir a Cañas y sería una ruta bien bonita, la 20 

situación es que son mucho ciclistas el hecho que son muchos ciclistas por 21 

ejemplo muchos ciclistas que vienen muy rápido vayan de regreso por el cruce 22 

de Cuajiniquil y algunos vienen por ejemplo por Santa Rosa, entonces eso lo que 23 

haría un caos vial, eso lo que haría, haría un tapón de venida y un tapón de 24 

regreso, entonces en principio hicimos una ruta en donde solo toquemos un 25 

carril,  que es el carril derecho entonces todos los giros son a la derecha por 26 

ejemplo salimos de Liberia giro en Limonal derecha, giro en Pueblo Viejo 27 

derecha, y nos venimos por Nicoya y llegamos a Liberia sin hacer giros 28 

invasiones de carriles, entonces eso es una de las tantas razones. El Gran Fondo 29 

Guanacaste como les digo en esta edición va a tocar esos cantones y no va a 30 



tocar Tilarán, Las Juntas el crucecito ahí, no va a tocar Nandayure, no va a tocar 1 

el caso de Hojancha, el hecho que se va a llamar el Gran Fondo Guanacaste es 2 

por ejemplo que si es un futuro queremos traerlo a La Cruz entonces haríamos 3 

una ruta en donde salga de La Cruz y llegue a La Cruz, lo tendríamos que hacer 4 

así pero ya con previo del tránsito pero ya que el transito vea que este proyecto 5 

tiene varios años y que realmente es muy beneficioso para la provincia y que hay 6 

una presión de parte del municipio como tal y de parte de todas las fuerzas vivas 7 

del cantón para que el giro no le pongan pero, también estamos pensando por 8 

ejemplo en Tilarán en algún momento verdad, el caso de Nandayure también, 9 

hay zonas que ahorita de momento no va a tocar pero que yo pienso que es muy 10 

importante que a pesar de que este año como tal no toquemos la zona de La 11 

Cruz, que para mí es una zona de las más lindas para andar en bicicleta, a mí 12 

me encanta andar en bicicleta y que tiene muchísimas cosas para ofrecer, estén 13 

presentes ahí y podamos viendo conforme vayan pasando en qué momento 14 

podemos tener a La Cruz como que albergue un fondo. De hecho le preguntaba 15 

al señor de la Fuerza Pública porque nosotros hemos pensado en un fondo que 16 

nos encantaría hacer que sería algo inédito que es un fondo por ejemplo que es 17 

por la ruta que es Upala- Santa Cecilia, y hemos querido hacerlo nosotros en 18 

bicicleta para ir planeando eso son doscientos treinta y siete kilómetros la vuelta 19 

si salimos de La Cruz vamos a Liberia al cruce de Upala y salimos por Santa 20 

Cecilia a salir aquí son doscientos treinta y siete kilómetros es una ruta 21 

relativamente plana, muy bonita, es un fondo muy atractivo que eventualmente 22 

podríamos irlo planeando en un par de años cuando ya estos veinte o quince 23 

kilómetros que falten de pavimentar estén listos y sería una ruta muy muy buena 24 

para hacer un fondo de este tipo digamos un fondo Guanacaste, verdad, en este 25 

caso la verdad diay me duele que algunos cantones no los toque pero no es nada 26 

en contra de ningún cantón ni es nada a favor de los otros cantones simplemente 27 

que esa ruta se ha hecho así y esa es la ruta que vamos a utilizar en estas 28 

primeras ediciones pero eso va a cambiar no necesariamente tiene que ser, no 29 

es una ruta fija, posiblemente cambien en unos años y ojala que La Cruz en unos 30 



años tengamos aquí una reunión planeando ese gran fondo y que esas tres mil 1 

personas diay tengamos que ponerlas en un lote a dormir en tiendas de campaña 2 

y crear espacios para que la gente venga a pasear.  3 

 4 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias. 5 

Julio.  6 

 7 

El señor Julio Cesar Camacho Gallardo, Regidor Propietario Santa Cecilia, dice: 8 

muchas gracias señora Presidenta, de igual manera como menciona el 9 

compañero Luis, respetando la estrategia que ustedes tengan o toda la 10 

planificación creo yo que cuando a nosotros nos dicen tenemos en mente o 11 

vamos a ver genera ese recelo que lo veo de parte del compañero síndico y te 12 

lo digo así normalmente nosotros los cruceños somos como la cola y no solo le 13 

digo a nivel ciclismo si no a nivel de muchas cosas, hablan del fondo entonces 14 

pueden iniciar de La Cruz si es por una sola ruta y pueden terminar donde 15 

quieran a nivel de Guanacaste, creo yo que muy bueno también tu iniciativa a 16 

hacer inclusión en el caso de la Municipalidad de La Cruz o de los productores o 17 

de lo que tenga, pero siempre existe esa cuando será, nos acabas de mencionar 18 

lo de la ruta que va desde Santa Cecilia a Birmania de Upala, que te voy a ser 19 

sincero yo ya tengo treinta y dos años y mi papá todavía está esperando que la 20 

asfalten, entonces decirte cuando la van a asfaltar es un tema mas gobierno, 21 

esperemos de que se diera verdad no solo por el ciclismo si no por todo el 22 

beneficio que hace la ruta, pero agradecido por la iniciativa porque como vos 23 

decís otro se puede hacer nada más el tonto y se hace la actividad, pero de 24 

verdad valórenlo porque me preocupa porque dijiste en  Tilarán hicimos una 25 

actividad, en Santa Cruz hicimos una actividad, y porque en La Cruz no se puede 26 

hacer la actividad, entonces creo yo que siempre hay esa espinita de nosotros 27 

los cruceños porque siempre quedamos como en la cola y creo yo que como vos 28 

lo dijiste muy bonito y todo para practicar pero también sería muy bonito para 29 

generar el desarrollo adecuado del deporte y de la recreación y de todos los 30 



pereques que conlleva esto entonces nada mas como agradecimiento por la 1 

parte de ustedes porque de verdad se haría la de la vista gorda pero nada más 2 

valorarlo, y yo creo que esto lo que los acerca a ustedes es escuchar nuestro 3 

pensamiento como representantes de un pueblo verdad que viene en 4 

crecimiento. 5 

 6 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 7 

Julio.  8 

 9 

El señor Roger Ajun, Gran Fondo Guanacaste, dice: les cuento un poquito 10 

también nosotros además de este gran fondo realizamos otras actividades que 11 

si ustedes como Concejo tiene a bien que nos las traigamos, nos las podemos 12 

traer este año porque tenemos más actividades, en diciembre hicimos el 13 

campeonato Guanacasteco de ruta, este próximo diciembre tenemos que hacer 14 

el campeonato Guanacasteco de ruta del dos mil veintitrés, no tenemos ningún 15 

lugar definido para hacerlo, el año pasado lo hicimos en Tilarán es un circuito en 16 

el casco de la ciudad porque fue cuando salió el nuevo decreto  entonces nos 17 

entrabo muchísimo y nos cobraban treinta y un mil colones por cada kilómetro y 18 

eran como cien kilómetros era solo en permisos un millón, entonces lo hicimos 19 

en el casco de la ciudad porque era ruta cantonal y nos permitieron hacerlo sin 20 

permisos de ingeniería de tránsito, en diciembre lo vamos a hacer gracias a Dios 21 

tenemos muy buenas relaciones con ingeniería de transito con toda la 22 

subregional entonces en ese aspecto hemos avanzado muchísimo con ellos. 23 

También ayer tuve una reunión con una señora que se llama Katherine Herrera 24 

que es la que se encarga de organizar todo el ciclismo femenino y me dijo voy a 25 

llevarme la vuelta a Costa Rica femenino a Guanacaste, no ha definido etapas 26 

no ha definido donde va a llegar lo que me dijo fue lo único que sé es que va a 27 

llegar a Guanacaste y si La Cruz por ejemplo ahorita nos ponemos de acuerdo 28 

de que por lo menos hay un interés podemos empezar a avanzar y podemos 29 

traer algunos eventos, tal vez el fondo Guanacaste este año no se pueda pero 30 



hay muchas actividades que se pueden hacer, ella hace una vuelta master de 1 

mujeres que trae como a doscientas cincuenta mujeres, que es un evento 2 

lindísimo exclusivo de mujeres, también ella está organizándolo y podemos traer 3 

alguna etapa acá a La Cruz, entonces no se sientan, bueno me da vergüenza 4 

que se sientan así porque jamás digamos todos los cantones para mí son 5 

importantes, de hecho ustedes son la cuarta municipalidad que yo visito no he 6 

visitado un montón de municipalidades, así que no se sientan así porque para 7 

mí que todas las municipalidades son iguales, y ustedes son igual de importantes 8 

para nosotros La Cruz es igual de importante que Liberia, que Santa Cruz, que 9 

Nicoya, simplemente tal vez no habíamos tenido este espacio, esta cercanía, 10 

pero si esto de hoy sirve para acercarnos y poder traer eventos porque tenemos 11 

muchos eventos durante el año, pues bienvenido sea y aceptadas todas las 12 

recomendaciones de parte de ustedes para nosotros son bien recibidas e 13 

inmediatamente acatamos a hacer ese tipo de correcciones y si nos podemos 14 

traer algunos eventos de ciclismo acá para que tengamos unos eventos bien 15 

bonitos.  16 

 17 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: gracias. Doña 18 

Adaluz.  19 

 20 

La señora Adaluz Osegueda Peralta, Vicealcaldesa, Municipalidad de La Cruz, 21 

dice: Buenas tardes bienvenidos, el tema es que dice el Gran Fondo de 22 

Guanacaste, yo les sugeriría por ejemplo como dice el título Fondo de 23 

Guanacaste, deberían de participar todas las municipalidades verdad, apoyar 24 

todas las municipalidades y que realmente el fondo sea para todas, no importa 25 

que el evento no llegue que recorrido no lo tomen en cuenta el cantón, pero sería 26 

importante me parece que se tomara en cuenta todas la municipalidades porque 27 

el tema es el Gran Fondo de Guanacaste, entonces se sobreentiende que todas 28 

las recaudaciones que todo lo que ustedes perciban, pues se van a beneficiar 29 

todos los cantones de Guanacaste, de acuerdo al título. Gracias.  30 



El señor Roger Ajun, Gran Fondo Guanacaste, dice: si señora.  1 

 2 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: don Sebastián.  3 

El señor Sebastián Martínez Ibarra, Regidor Suplente, dice: buenas noche 4 

compañeros, ustedes dicen que La Cruz (…)   5 

 6 

El señor Roger Ajun, Gran Fondo Guanacaste, dice: cuando me reuní con don 7 

Junnier fue para un evento de la vuelta a Costa Rica este evento ni tan siquiera 8 

estaba en la mesa digamos, este evento nosotros lo empezamos a trabajar hace 9 

dos años, y la vuelta Costa Rica aquí la última llegó en el dos mil dieciocho.  10 

El señor Sebastián Martínez Ibarra, Regidor Suplente, dice: es que yo pensaba 11 

que como usted dice que se reunió con él, traía algo para el cantón de La Cruz, 12 

me entiende (…) muchas gracias.  13 

 14 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: gracias, con esto ya 15 

vamos cerrando mi propuesta seria que se le pase el caso a la administración 16 

para que lo estudie, lo analice, e informe al Concejo. ¿Si estamos de acuerdo? 17 

Quedaría firme definitivo y dispensado de trámite de comisión por cinco votos a 18 

favor.  19 

 20 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 21 

 22 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, remite ante la 23 

Administración Municipal la propuesta del proyecto que se llama Gran Fondo 24 

Guanacaste, presentado por los señores Junior Ajun y Guillermo González 25 

Castro. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y SE 26 

DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS A FAVOR (Socorro 27 

Díaz Chaves, Julio César Camacho Gallardo, Estela Alemán Lobo, Juan 28 

José Taleno Navarro y Sebastián Martínez Ibarra: Regidor Suplente en 29 

ejercicio). 30 



La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchísimas 1 

gracias, agradecerles habernos tomado en cuenta por lo menos para la 2 

información verdad. Sepan que si hay eventos que también se incluya al cantón 3 

de La Cruz.  4 

 5 

El señor Roger Ajun, Gran Fondo Guanacaste, dice: muchísimas gracias a 6 

ustedes que tenga una linda tarde y que Dios los bendiga. Hasta luego. 7 

 8 

3.- Audiencia solicitada por UNED, asisten el señor Octavio Jiménez Pinto 9 

y Hellen Trejos Rodríguez. 10 

 11 

La señora Hellen Trejos Rodríguez, UNED, dice: buenas tardes a todos y todas, 12 

agradecerle primeramente el espacio que nos otorgaron el día de hoy, nuestra 13 

intención es poderles comentar un poco sobre, la política municipal del desarrollo 14 

local que hemos venido trabajando desde el dos mil dieciocho es a través de una 15 

investigación acción que se ha desarrollado desde la Universidad Estatal a 16 

Distancia, en conjunto con la sede de acá de La Cruz y el Instituto de Formación 17 

Municipal y Desarrollo Local. En este momento nos encontramos don Octavio y 18 

mi persona en representación de la Universidad Estatal a Distancia, le doy a 19 

palabra a don Octavio para no quitarles mucho tiempo. Solamente indicarles que 20 

en vista de que no podemos proyectar les remitimos lo que es la presentación 21 

que traemos a sus correos por si quieren ingresar las pueden ir siguiendo por ahí 22 

también, y otro documento que ese le vamos a comentar al final, muchas gracias.  23 

 24 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: gracias.  25 

 26 

El señor Octavio Jiménez Pinto, UNED, dice: muy buenas tardes a todas y todos 27 

muchísimas gracias por el espacio que nos conceden, voy a hacer lo que no me 28 

gusta pero tengo que hacerlo sentado porque me queda más cómodo y tengo 29 

que utilizar la presentación que teníamos principalmente para no desviarme y 30 



tratar de ser muy concreto. Los que me conocen saben que yo soy inclinado a 1 

hablar más de la cuenta entonces vamos a tratar de ser precisos. La 2 

investigación acción de la que nos hablaba Hellen, viene avanzando desde el 3 

año dos mil dieciocho y vamos a ver de qué se trata una investigación acción de 4 

la que venimos hablando, bueno primero que nada contempla una 5 

transformación de la realidad, o sea la investigación acción no se queda con 6 

llegar y decir las cosas están así, si no que dice las cosas están así y hay una 7 

propuesta para mejorar la situación que encuentra producto de la investigación, 8 

pero además parte de problemas prácticos verdad, problemas de todos los días, 9 

problemas enteramente vinculados con la realidad que nos rodea, no son esas 10 

elucubraciones propiamente académicas, o sea, empezar ahí a meditar, 11 

levantarse, pegar al techo y quedarse en el techo pegado y uno viendo aquí que 12 

será lo que le quieren decir, si no que tratamos de ser en eso muy aterrizados 13 

verdad. Hay una colaboración entera de las personas que participan dentro de 14 

la investigación acción lo que quiere decir que las personas no simplemente son 15 

objetos de la investigación si no que se convierten en un momento determinado 16 

en parte de la investigación porque también tienen el espacio para proponer, 17 

cómo mejorar, bajo qué prácticas, etc, etc. Entonces del dos mil dieciocho a esta 18 

fecha de una manera muy general que hemos hecho nosotros, bueno entre el 19 

año dos mil dieciocho y el año dos mil diecinueve, que todavía lo trabajamos 20 

bien, generamos un diagnóstico, un diagnostico que contempla un conversatorio, 21 

un FODA municipal, FODA que se realiza sobre cuáles son los aspectos 22 

municipales, que se desarrolla con el desarrollo local, o sea la municipalidad 23 

tiene una planificación que nosotros no podíamos ignorar verdad, vamos a hablar 24 

de desarrollo local verdad, pero ¿tiene la municipalidad en su planificación a 25 

largo mediano plazo elementos del desarrollo local? Si, si tiene entonces eso hay 26 

que desarrollarlo porque eso es importante, es una forma de demostrar que lo 27 

que se está haciendo con la municipalidad tiene asidero, o sea lo podemos 28 

justificar nosotros con la planificación que se ha venido haciendo y que no resulta 29 

una ocurrencia verdad, porque si no aparece en la planificación municipal diay 30 



cualquiera va a decir es que a ustedes se les ocurrió hacer eso. Lo otro también 1 

un estudio socioeconómico muy interesante que nos permitió definir donde están 2 

digamos los tres primeros por decir algo, los tres primero elementos o acciones 3 

económicas de la comunidad en función si, en función del registro general de 4 

patentes verdad que tiene la municipalidad, entonces nosotros podemos decir 5 

que lo que es hotelería, lo que es venta de licores, y lo que son supermercados, 6 

esas tres líneas de patentes son los que generan un setenta y seis por ciento de 7 

los ingresos municipales, por concepto de patentes vean ustedes que 8 

interesante y son menos por ejemplo que el número de pulperías, el número de 9 

pulperías cuadriplica o quintuplica la cantidad de los negocios que acabo de citar 10 

pero sin embargo su aporte económico como parte de la patente es inferior, lo 11 

que pasa que la pulpería resulta interesante, en pulpería abarcamos todo lo que 12 

se encarga del minoreo del detalle pues, cumplen una función muy importante, 13 

algunas inclusive son operación arroz y frijoles, es decir la familia no genera 14 

verdad unos excedentes para la familia que la tiene verdad, la persona que la 15 

tiene, pero si permite alimentar a aquella persona con la familia, entonces es una 16 

función social muy importante porque es una personas que se está valiendo por 17 

sí misma y que está satisfaciendo por si misma aunque sean necesidades 18 

básicas verdad, pero no está entonces en la línea de pobreza o de pobreza 19 

extrema que es tan fregado. También hemos realizado nosotros, bueno tuvimos 20 

ahí un pedazo muy fregado que fue la pandemia, aunque siempre seguimos en 21 

ese periodo trabajando, inclusive por estar nosotros ahí en los talleres y en las 22 

cuestiones con las comunidades un servidor terminó con esa vaina del bendito 23 

COVID, pero bueno dicen que la hierba mala no es así no más que se desasen 24 

de ella y aquí ando todavía gracias a Dios vivito y coleando. En ese periodo 25 

también de veinte, veinte veintiuno nos dio tiempo para el estudio de la 26 

información bibliográfica, el análisis de la información recopilada, vieran que esto 27 

no es una cosa de copiar y pegar, es una cosa de analizar, de estudiar, de tratar 28 

de hacer una propuesta con la gente, de construir una propuesta con la gente 29 

que se ajuste a las condiciones de La Cruz, esto es como si Hellen y yo fuéramos 30 



los sastres verdad, la comunidad de La Cruz  nos aporta la tela, la comunidad de 1 

La Cruz nos aporta el modelo, diay lo que nosotros lo que hacemos es tallarlo e 2 

ir cosiendo ahí y tratar de que al final el traje le quede ajustado a verdad, al 3 

modelo que nos dieron, y finalmente dos mil veintitrés ahora lo que estamos 4 

nosotros es en el proceso de construcción participativa de la política, de la 5 

propuesta de política que traeremos a este Concejo y que ha salido desde la 6 

última reunión ya de coca de él donde se leyó un documento de propuesta, se le 7 

hicieron las modificaciones, se hicieron las discusiones que por cierto es 8 

increíble, es que esa es la ventaja de una investigación acción que permite que 9 

la gente hable, exponga sus puntos de vista, es algo tan maravilloso que yo lo 10 

hablo con un ejemplo que tal vez es muy tonto, en este momento a los 11 

compañeros que están aquí en frente yo les puedo decir a ustedes que hay 12 

detrás de ustedes en este momento pero yo no sé qué hay detrás mío, pero 13 

cuando ustedes y yo nos sentamos a trabajar tenemos los dos flancos cubiertos, 14 

y si ponemos en esos flancos aquí a una gente y aquí otra entonces tenemos 15 

cubiertos esos trescientos sesenta grados, verdad que a veces es tan difícil que 16 

haya participación de mucha gente para que también hayan ideas, la 17 

concurrencia de la gente nos aporta una cantidad maravillosa de ideas verdad. 18 

Que es lo que hemos estado haciendo Hellen y yo nosotros simple y 19 

sencillamente tratamos de interpretar lo que se nos dice en esos procesos. 20 

Hemos tenido la participación de actores tales como la administración municipal 21 

que ha sido muy relevante, las autoridades que los envuelve a todas y todos 22 

ustedes los que están aquí, muchos de los que están aquí han participado 23 

dichosamente y han sido parte de esta construcción, la participación empresarial, 24 

a través de las Cámaras, la participación institucional que ha sido importante, las 25 

organizaciones comunitarias que también hemos logrado en un momento que 26 

den su participación, y luego la participación universitaria que ven el 27 

estudiantado, que son estudiantes que nos acompañaron en la etapa de proceso 28 

del diagnóstico económico. ¿Cuáles han sido los principales contenidos de la 29 

propuesta? ¿Cuáles son? Bueno primero les señalo, la población meta está 30 



dirigido a las y los munícipes de la provincia de Guanacaste en el cantón de La 1 

Cruz, que involucra a las instituciones públicas que están representadas y 2 

desarrollan su gestión en este territorio, los grupos y organizaciones locales, 3 

empresarios en general y también será aplicable a todo el grupo legalmente 4 

constituido o no, que aspire a ser parte de la gestión del desarrollo local del 5 

cantón, veamos esto lo omití cuando hable de las patentes, cuando yo les digo 6 

a ustedes que la parte de hospedaje, venta de licores y  supermercados son los 7 

tres principales rubros les estoy hablando del mercado o el comercio formal, es 8 

increíble a nivel nacional y La Cruz no escapa de eso, el mercado informal cada 9 

vez crece más y ha crecido más porqué, bueno porque hay gente que tiene su 10 

negocio tiene su empresa pero sencillamente por alguna razón no vamos a 11 

verlas aquí, no paga la patente o no le paga el seguro, o no le paga a tributación 12 

directa o no le paga a ninguno de los tres, entonces vive oculto, vive oculto 13 

porque donde lo pesquen le van a quitar la actividad y quizás es la actividad que 14 

le está dando el sustento, entonces esa gente también está como objetivo de 15 

esa política, porque primero al cantón como tal no le sirve que se mantengan 16 

como informales porqué, porque si mercado informal cada vez se va reduciendo 17 

más y para que ustedes vean como decimos popularmente bateándoles esto, 18 

pónganse ustedes a ver para cuantas cosas podemos ahora comprar sin factura 19 

timbrada, todo, ahora todo nos piden la factura timbrada, y quien tiene una 20 

empresa o en el caso por ejemplo de la institucionalidad pública nosotros no 21 

podemos hacer, ahora todavía nos dejaron peor, no podemos hacer una compra 22 

no solo que no tenga factura pública, si no que no sea a través de SICOP, 23 

entonces cada vez nos estruja más. Es por eso que la capacitación y la formación 24 

de la gente son tan necesarias para irlas actualizando con todos estos cambios 25 

que se dan y no se queden perdidos en este horizonte de transformación tan 26 

grande que nos toca. No voy a entrar en mucho detalle les voy a decir estamos 27 

trabajando con seis ejes el ambiental, el empresarial, agropecuario y pesca, el 28 

eje de turismo, el organizacional y el de gobernanza verdad, en cada uno de ellos 29 

van a encontrar ustedes primero en el documento que estamos por entregar o 30 



ya ahorita les vamos a entregar a ustedes les vamos a entregar antes de salir y 1 

a través de la presentación y el mismo documento que también Hellen se los 2 

hizo llegar a sus correos verdad, para que tengan por lo menos todos los 3 

propietarios creo, van a tener el documento escrito, suplentes y demás van a 4 

encontrar en sus correos el documento. Entonces cual es la intención de que 5 

vengamos en este momento bueno, primero si hay alguna duda con mucho gusto 6 

estamos dispuestos a aclararlos, lo segundo como buena universidad a dejarles 7 

una tareíta, no crean  que es una tarea muy compleja, es una tarea sencilla pero 8 

es de mucho valor para nosotros, se los repito de mucho valor para nosotros y 9 

lo subrayo, es dar lectura a esos documentos, no son documentos imposibles de 10 

llevar, están redactados de la forma más sencilla que hemos podido, y hacernos 11 

llegar sus observaciones, esto no me parece, esto no lo entiendo, esto no me 12 

gusta, es que yo quiero que ustedes entiendan una cosa, ustedes son un 13 

Concejo Municipal y ustedes tienen que tomar decisiones y nosotros no 14 

queremos venir aquí a imponerles me comprenden si no que queremos escuchar 15 

de ustedes el criterio, si algo no lo comprenden o no lo entienden pues 16 

precisamente nuestra obligación es venir aquí aclararles y que ustedes tengan 17 

un panorama lo más comprensible posible para ustedes a la hora de tomar una 18 

decisión. Tanto Hellen como un servidor vamos a estar a la orden para recibir 19 

cualquier tipo de consulta, tanto la administración como la misma Presidenta 20 

doña Socorrito tiene nuestros teléfonos, en el documento que tiene va el correo 21 

de Hellen, y también está en la presentación que se les envía, de qué manera 22 

que por favor nosotros lo que les pedimos es que nos ayuden, ojala a más tardar 23 

el próximo miércoles tres de mayo, la razón, bueno la razón es que tenemos que 24 

hacer entrega de la propuesta de este borrador a la oficina superior nuestra, para 25 

que también el instituto la sometan a una revisión para que eventualmente nos 26 

digan mire esta todo correcto o les falto esto o les faltó lo otro verdad, recuerden 27 

pues que ninguno lo sabemos todo verdad, y errores pues todos los podemos 28 

cometer que no sea voluntario, me parece que con lo dicho estoy bien de hablar 29 

y más bien a mí me gustaría verdad ver si hay preguntas de parte de ustedes, y 30 



lo hago así también porque también vienen de dos exposiciones que deporsí son 1 

cansadas y aquí no termina el cuento que es lo peor verdad, así es que por 2 

respeto a ustedes si hay alguna pregunta si no de mi parte muchas gracias.  3 

 4 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias don 5 

Octavia y Hellencita. ¿Algún compañero o compañera desean externar algo al 6 

respecto? Julio tiene la palabra.  7 

 8 

El señor Julio Cesar Camacho Gallardo, Regidor Propietario Santa Cecilia, dice: 9 

gracias señora Presidente, de igual manera me disculpo con los dos presentes 10 

por no estar presente el día de la convocatoria por ya un tema personal, pero 11 

igual manera agradecido por todo este aporte, creo que el mayor ejemplo que 12 

acaba de dar Octavio de que a veces nosotros atrás no estamos viendo la 13 

realidad, y creo yo que eso no sucede solo en el transcurso de la vida si no donde 14 

comenzamos a tener errores, el no ver lo que sucede, y creo que todo este 15 

diagnóstico o toda esta información es nuestra realidad  como usted le dice pues 16 

a la hora de llegada somos nosotros mismos los que hacemos esa realidad, y en 17 

este documento o el documento que ya llegue a quedar clave, pues va a ser las 18 

tablas o toda esa información precisa de la realidad que tiene en las diferentes 19 

dimensiones verdad, porque a veces nosotros nos enfocamos en un punto lo 20 

importante es que viendo las líneas ahorita revisando evoca todo lo que es La 21 

Cruz en sus diferente prácticas, muy agradecido de verdad, ese periodo significa 22 

mucho esfuerzo recurso, paciencia pero también satisfacción porque estamos 23 

teniendo un material no de apoyo, un material de toma de decisiones también a 24 

futuro a un cantón que está en crecimiento, que crezca de la manera idónea, de 25 

la manera paralela a la ley verdad porque estamos regidos ante una ley, 26 

entonces igual esto aquí va a crear también verdad, políticas locales que sean 27 

efectivas verdad  ante la sociedad, y no solo ante la sociedad local, si no ante la 28 

sociedad que está dentro del territorio. Muchísimas gracias. 29 

 30 



La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 1 

Julio. 2 

 3 

El señor Luis Ángel Castillo García, Sindico Suplente Santa Cecilia, dice: muchas 4 

gracias. Muchísimas gracias don Octavia también y Hellencita por la información, 5 

yo tal vez quería hacerle una consulta a don Octavio porque por aquí en uno de 6 

los lineamientos empresarial dice hay una idea que me deja confundido, dice 7 

“por medio de la cual se busquen alianzas estratégicas para un aprovechamiento 8 

binacional de las oportunidades que ofrece la zona fronteriza”, tal vez si me 9 

regala ahí un poquito más de.  10 

 11 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: don Octavio.  12 

 13 

El señor Octavio Jiménez Pinto, UNED, dice: si muchas gracias, muchas gracias 14 

don Julio muy amable, y se comprende como lo encontramos a usted doblado el 15 

día que llegamos allá verdad se ve que la coa está seria. Don Luis el asunto es 16 

el siguiente se han realizado una serie de investigaciones todo lo que es la línea 17 

fronteriza, y la línea fronteriza con Nicaragua además de ser eventualmente y en 18 

algunos momentos determinados por ciertas coyunturas diría un expresidente de 19 

esta República, se han dado situaciones bélicas y situaciones ahí de tensión 20 

política y demás, pero todo eso es secundario cuando las comunidades cercanas 21 

a esa frontera logran tomar acuerdos. En el caso de Uruguay, Uruguay tiene una 22 

zona de colindancia fronteriza que es una zona de alto comercio, una zona donde 23 

por ejemplo ha  habido momentos de tensión política internacional verdad de 24 

todos esos inventos que tienen y resulta ser que han cortado relaciones y la 25 

tensión del comercio y la gente que está ahí instalada es tal que tiene que 26 

volverla a abrir, o sea, ya no depende ni siquiera de la clase política, ya no 27 

depende de ellos, el caso más patético que encontramos nosotros por ejemplo 28 

es el mundo la frontera de la dos Coreas, Corea del Norte Corea del Sur y esa 29 

frontera está llena de una zona empresarial, es un parque empresarial 30 



impresionante verdad. Entonces nosotros hemos creído que con tanto estudio 1 

que se ha hecho sería bueno complementar esos estudios y buscar en que 2 

dimensión o en qué tamaño, tampoco es que yo vengo a decir que ahí se va a 3 

hacer un parque industrial verdad gigantesco, pero eventualmente ahí podrían 4 

haber negocios que permitan a los dos países, a los dos inversionistas de ambas 5 

naciones, hombre, crecer un poco y por qué no traer inversión internacional, ese 6 

es un punto de privilegio si quisiéramos exportar por Limón sacamos por dentro 7 

y nos vamos aquí por Santa Cecilia y vamos a parar a Limón tranquilos y si 8 

queremos por el Pacifico bajamos igual en una carretera que sigue avanzando a 9 

duras penas pero que nos va a llevando cada día por lo menos mejores 10 

condiciones ya por lo menos hasta Barranca verdad, entonces es un poco la 11 

intención o la visión con la que se plantea esa situación. Muy soñador, 12 

recordemos que esta política es una política de mediano y largo plazo, donde lo 13 

que es la inmediatez politiquera definitivamente desaparece, en el corto plazo 14 

diay será recortarme las uñas, más allá no se logra hacer nada en estos días, no 15 

los voy a engañar ustedes saben lo difícil que está hay falta de recursos, el capital 16 

humano hay que prepararlo para que cuando usted piensa avanzar, porque si no 17 

para que vengan otros a ocupar las plazas porque no tiene sentido, si aquí 18 

hacemos crecimiento económico que La Cruz pueda apropiarse de ese 19 

crecimiento económico, de las oportunidades, de las plazas, lo que pueda 20 

generar.  21 

 22 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias don 23 

Octavio. Don Juan. 24 

  25 

El señor Juan José Taleno Navarro, Regidor Propietario, dice: muy buenas 26 

tardes primero que nada también disculparme con don Octavio y Hellen, ellos 27 

visitaron mi casa yo había quedado de venir igual que el otro compañero pero 28 

me perdí de fecha, así que pido mis disculpas.   29 

 30 



El señor Octavio Jiménez Pinto, UNED, dice: no hay problema.  1 

 2 

El señor Juan José Taleno Navarro, Regidor Propietario, dice: creo que yo sigo, 3 

yo había comentado algo con ustedes, una preocupación sobre el tema, no 4 

puedo decir de este porque no lo he leído, pero en base a todos los estudios tal 5 

vez ustedes pueden identificar un montón de situaciones y ustedes le entregan 6 

a equis persona tal vez a una institución o no sé a dónde, pero me preocupa la 7 

parte del seguimiento, sigo pegado en el mismo tema que yo se los dije aquel 8 

día, porqué porque de estos estudios se hacen montones que les cuesta tal vez 9 

a ustedes un montón de tiempo un montón de recurso pero hasta ahí llegan, 10 

entonces creo que esta vez es un trabajo demasiado bueno, demasiado costoso 11 

para ustedes como para que no se le dé un seguimiento más minucioso.  12 

 13 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias. 14 

Doña Adaluz señora Vicealcaldesa.  15 

 16 

La señora Adaluz Osegueda Peralta, Vicealcaldesa, Municipalidad de La Cruz, 17 

dice: don Octavio yo sé que usted ha venido trabajando fuertemente en este 18 

tema y lo felicito, pero viera que a mí siempre me llama la atención algo las 19 

políticas tanto de la Unión Europea como de Estados Unidos, sabiendo que el 20 

tema de los migrantes es un sueño que no es realidad, es un sueño que más 21 

bien afecta a todos los países de donde emigran y a mí me llama la atención 22 

algo, que raro que con tanta millonada que se invierte no hay concientización 23 

para que la gente no emigre, sabiendo que muchas veces el objetivo no lo 24 

alcanzan, y yo que digo que raro como que los países de primer mundo les 25 

interesan me entiende que la gente se vaya a trabajar, porque ellos en su país 26 

no tienen gente que les trabajen, así lo veo, así lo veo, entonces yo digo bueno, 27 

les decían un día que me reuní con todas la ONG yo no veo de parte de ustedes 28 

invirtiendo dinero en concientizar a las personas para que hagan crecer su país, 29 

más bien es al revés, entonces esa interrogante, esos mensajes sublímales que 30 



le venden a la sociedad a la sociedad que necesitan don Fabio, entonces yo me 1 

pregunto qué hacemos nosotros por minimizar esta avalancha que se nos viene 2 

a veces y que tenemos que afrontar todos los países, es una interrogante que 3 

les dejo a ustedes que les gusta investigar. Gracias.  4 

 5 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias. 6 

Eneas tome el micrófono para que quede grabada la okey.  7 

 8 

El señor Eneas David López Chavarría, Regidor Suplente, dice: (…)  9 

 10 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias. 11 

Don Octavio.  12 

 13 

El señor Octavio Jiménez Pinto, UNED, dice: si para poderte contestar ¿la 14 

Cámara es la que está en Cuajil verdad? La grande okey. La Cámara de 15 

Pescadores lo que buscamos nosotros inicialmente que fue cuando te 16 

andábamos buscando a vos fue la Cámara instalada en Cuajiniquil, ahí hay una 17 

cámara, ahí hay una asociación de pescadores ¿cierto? Esa es la gente que 18 

nosotros quisimos integrar en primera instancia porque hemos promovido la 19 

integración de la organización local verdad porque esto no debe de salir de La 20 

Cruz en el sentido de que una política de estas no tiene incidencia en otro 21 

territorio, tiene incidencia en el territorio de La Cruz pero no tiene incidencia en 22 

otro territorio. Esa asociación que buscamos anduve en el muelle que por cierto 23 

me sirvió para conocerlo porque no lo conocía, nos sirvió verdad, anduvimos 24 

dentro del muelle, vimos descargar pescado, bueno de todo vimos, y la persona 25 

encargada no apareció entonces diay ya no le puedo hacer más verdad. Lo otro 26 

es que INCOPESCA si está incorporada, INCOPESCA está incorporada, 27 

además recordemos una cosa, INCOPESCA es parte también del MAG verdad, 28 

parte del MAG y a veces, a veces hay que entender una cosa el ente rector es 29 

el Ministerio de Agricultura y Ganadería, entonces yo no puedo hacer casa aparte 30 



con INCOPESCA pero INCOPESCA fue invitado, inclusive porque es un 1 

exalumno de la UNED verdad, por razones especiales imagino que no nos pudo 2 

acompañar pero hubo una buena anuencia de él. Ahora recordemos que la parte 3 

de política son decisiones de cómo, ahora viene la forma de cómo cumplir eso 4 

que es el plan de trabajo que hay que elaborar porque la política por solo lo que 5 

dice ahí eso no eso es un engaño verdad, hay que decir el cómo va a hacer usted 6 

las cosas en el tiempo, qué propongo de tiempo para hacer esto, porqué 7 

precisamente lo que estaba señalando don Juan Taleno, hay que darle 8 

seguimiento hasta el momento, hasta el momento hay buenos vientos para que 9 

nosotros mismos demos un periodo de seguimiento a esta política porqué, 10 

porque hay que ver que las cosas se cumplan y porque es la primera vez que se 11 

tiene una política en desarrollo local, o sea, una decisión de cómo desarrollar el 12 

tema del desarrollo local, entonces eso hay que ir guiando a la personas que les 13 

va a tocar diay este tocar los instrumentos verdad, si eso es así, aquí está la letra 14 

la melodía hay que irlos guiando y habrán algunos detalles que hay que irlos 15 

afinando verdad, y que me parece don Juan que sería una injusticia como usted 16 

nos lo dijo aquel día y nos lo vuelve a repetir y muchas gracias que lo hace 17 

hombre si se hace una inversión de este tipo y después simple y sencillamente 18 

si te vi no me acuerdo, hombre mejor no lo hubiéramos hecho verdad 19 

definitivamente. Muchas gracias.  20 

 21 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias don 22 

Claudio y Hellencita, bueno creo que se ha discutido bastante ya el caso, doña 23 

Hellen y don Octavio están pidiendo una tarea que es de que se le presenten las 24 

inquietudes del tema que se está presentando hoy, a más tardar el tres de mayo 25 

alguna corrección que alguno crea conveniente que se comunique con ellos para 26 

hacerla ver pues de qué manera se puede corregir o mejorar el tema, y también 27 

nos está pidiendo que bueno este es un borrador como ustedes lo ven ahí nos 28 

piden rápido la tarea porque están solicitando de una vez para el treinta y uno de 29 

mayo una audiencia para presentar ya formalmente el oficio como queda ya el 30 



plan de trabajo, el Plan de Desarrollo Local Cantonal del cantón de La Cruz, 1 

entonces si alguno o alguna tiene una inquietud así que lea el oficio pues por 2 

favor que se comunique con ellos y que les haga llegar en la inquietud de cada 3 

uno. ¿Si estamos de acuerdo? Quedaría firme, definitivo y dispensado de trámite 4 

de comisión por cinco votos a favor. Entonces el acuerdo sería que cada uno se 5 

pronuncie antes del tres de mayo y de una vez les queda la audiencia a ellos 6 

para el treinta y uno de mayo para hacer ya la presentación formal de la Política 7 

para el Desarrollo Local del Cantón.  8 

 9 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 10 

 11 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, presentará las 12 

inquietudes de la política municipal del desarrollo local, a más tardar el tres de 13 

mayo, alguna corrección que alguno crea conveniente que se comunique con 14 

Octavio Jiménez Pinto o Hellen Trejos funcionarios de la Universidad Estatal a 15 

Distancia, para ver de qué manera se puede corregir o mejorar el tema, y también 16 

se dejará para el treinta y uno de mayo una audiencia para presentar ya 17 

formalmente el oficio como queda ya el plan de trabajo, el Plan de Desarrollo 18 

Local Cantonal del cantón de La Cruz. ACUERDO DEFINITIVAMENTE 19 

APROBADO, EN FIRME, Y SE DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 20 

5 VOTOS A FAVOR (Socorro Díaz Chaves, Julio César Camacho Gallardo, 21 

Estela Alemán Lobo, Juan José Taleno Navarro y Sebastián Martínez Ibarra: 22 

Regidor Suplente en ejercicio). 23 

 24 

Muchísimas gracias les agradecemos montones ha sido un trabajo bastante 25 

fuerte que se ha presentado yo entiendo que a veces nosotros mismos somos 26 

los que fallamos porque nos invitan y nos invitan y no participamos, después 27 

queremos que todo salga como yo o quiero pero si yo no estuve, por eso es 28 

bueno ahora que leamos el oficio y cualquier inquietud que por favor se 29 

pronuncien. Muchísimas gracias.  30 



El señor Octavio Jiménez Pinto, UNED, dice: muchísimas gracias muy amables 1 

que Dios les bendiga.  2 

 3 

4.- Audiencia solicitada por la señora Socorro Díaz Chaves, Presidente 4 

Municipal. 5 

 6 

 7 

1.- Se conoce oficio MLC-GT-OF-033-2023, firmado por la Licda. Ana Catalina 8 

Tinoco Obregón, Gestora Tributaria, en el cual remite la Resolución 9 

Administrativa número R-013-TRIB-2023, mediante la cual brinda 10 

recomendación sobre una solicitud hecha por la señora Patricia Vargas Cortés, 11 

en su condición de Presidenta de la Comisión de Festejos Cívicos Populares La 12 

Cruz 2023, nombrada por este honorable Concejo Municipal, mediante acuerdo 13 

N°3-11, tomada en la Sesión Ordinaria N°12-2023, verificada el día 01 de marzo 14 

del año 2023, los días 27, 28, 29 y 30 de abril y 01, 02, 03, 04, 05, 06 y 07 del 15 

mes de mayo del año en curso, así como el otorgamiento de 6 licencias 16 

temporales para la comercialización de bebidas con contenido alcohólico a ser 17 

explotadas durante la celebración del evento mencionado. 18 

 19 

La aprobación de esta Resolución está condicionada a la presentación de los 20 

siguientes requisitos: 21 

 22 

1. Póliza de Responsabilidad Civil que cubra los riesgos en el 23 

redondel y en el área del campo ferial 24 

2. La Póliza de Riesgos Laborales que cubra a los trabajadores que 25 

laboraran con la Comisión de Festejos 2023 en el área ferial, 26 

durante todos los días que duren las Fiestas Cívicas. 27 

3. Permiso Sanitario de funcionamiento con detalle de las 28 

actividades que el Ministerio de Salud autoriza 29 

 30 



Estos deberán presentarlos a más tardar hasta las 2:00 p.m del 27 de abril del 1 

2023. Se sugiere que la presentación de estos documentos lo hagan ante la 2 

Secretaría del Concejo Municipal, quién una vez recibida, los remitirá a este 3 

departamento para su incorporación al expediente y además, cumplido ya el 4 

requisito, podrá emitir el acuerdo municipal con la autorización y aprobación 5 

recomendadas. Sin la presentación de estos documentos no se hace a más 6 

tardar a la fecha señalada, se dejará sin efecto todo lo decidido por el Concejo 7 

Municipal derivado de esta Resolución, bajo la entera responsabilidad de la 8 

Comisión de Fiestas La Cruz 2023.  9 

   10 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias. 11 

¿Algún compañero o compañera desean externar algo al respecto? Como si no 12 

la propuesta seria que se autorice el permiso para la realización de los Festejos 13 

Cívicos Populares La Cruz 2023, los días 27, 28, 29 y 30 de abril y 01, 02, 03, 14 

04, 05 06 y 07 de mayo del año en curso, así como el otorgamiento de 6 licencias 15 

temporales para la comercialización de bebidas con contenido alcohólico a ser 16 

explotadas durante la celebración del evento mencionado, esto siempre y 17 

cuando se cumpla con requisitos faltantes y que se transcriba de forma literal. 18 

¿Si estamos de acuerdo? Quedaría firme, definitivo y dispensado de trámite de 19 

comisión por cinco votos a favor.  20 

 21 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 22 

 23 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, con fundamento en 24 

los artículos 11, 18, 33 y 169 de la Constitución Política, 11 y 13 de la Ley General 25 

de la Administración Pública, artículos 4, 7 y 11 de la Ley de Regulación y 26 

Comercialización de Bebidas con contenido Alcohólico, Ley N° 9047, a lo 27 

establecido en el Reglamento para la realización de Festejos Populares, Ferias 28 

Rodeos, Montas y corridas de toros, Topes, Cabalgatas, Turnos y Mini-turnos en 29 

el Cantón de La Cruz, Acuerdos 3-4B y 3-15 B.3, tomados por el Concejo 30 



Municipal de La Cruz en las Sesiones Ordinarias N° 32-2009 y 44-2003, 1 

verificadas los días 18 de setiembre del 2009 y 19 de noviembre del 2003, así 2 

como lo indicado en los Acuerdos: Acuerdo N° 3-11,  tomada en la Sesión 3 

Ordinaria N° 12-2023 verificada el día 01 de Marzo del 2023., Acuerdo N° 3-3,  4 

tomada en la Sesión Ordinaria N° 12-2023 verificada el día 01 de Marzo del 5 

2023.,  Acuerdo # 2-1 de la Sesión Ordinaria #13-2023, verificada el día 08 de 6 

marzo del año 2023., Acuerdo # 2-14 de la Sesión Ordinaria #15-2023, verificada 7 

el día 15 de marzo del año 2023., Acuerdo # 2-15 de la Sesión Ordinaria #15-8 

2023, verificada el día 15 de marzo del año 2023., Acuerdo # 1-2.1 de la Sesión 9 

Extraordinaria #17-2023, verificada el día 27 de marzo del año 2023., Acuerdo # 10 

2-4 de la Sesión Ordinaria #19-2023, verificada el día 05 de abril del año 2023., 11 

Acuerdo # 2-6 de la Sesión Ordinaria #19-2023, verificada el día 05 de Abril del 12 

año 2023, se resuelve lo siguiente: 13 

1. Autoriza a la Comisión de Festejos Cívicos Populares La Cruz 2023, 14 

representada por la señora Patricia Vargas Cortes, cédula de identidad N° 5-15 

0340-0736.,  Presidenta, la realización de los Festejos Cívicos Populares La 16 

Cruz 2023,  en cuatro sitios o ubicaciones: La primera de ellas y principal, 17 

donde estará instalado el redondel, los juegos mecánicos, un Mega Bar-18 

Salón y una Cantina -Salón, los chinamos de comidas y demás puestos de 19 

ventas, se ubica 200 metros al este de la cancha de fútbol 5 Rok´ Mar en 20 

barrio Bellavista, en un terreno propiedad de la Municipalidad de La Cruz, 21 

inscrito bajo el número de finca 5-197263-000, con plano catastrado número 22 

G-1571017-2012; La segunda, El  uso del parque de La Cruz,   Parque 23 

central Teodoro Michalsky , donde se llevara a cabo la Coronación de la 24 

Reina de los Festejos La Cruz 2023 asi como los diferentes conciertos citados 25 

en la Programación.,  La Tercera se ubicara una  Cantina -  Salón, costado 26 

sur del parque central Teodoro Picado Michalsky todos los dias de los 27 

Festejos Cívicos La Cruz 2023 en Calle publica numero  C-5-10-024 aledaña 28 

al parque, que se localiza propiamente entre el parque central de La Cruz y 29 

Almacén Mundo La Cruz.,  La Cuarta, esta ubicación corresponde al 30 



recorrido que seguirá el tradicional Tope de Caballistas, el día 06 de mayo 1 

2023,  que saldrá de antiguo edificio de la UNED de La Cruz centro, pasará 2 

al costado este de la Municipalidad, seguirá hasta el Almacén El Gollo, 3 

terminando en el Parque central de La Cruz Teodoro Michalsky. Sobre dicho 4 

recorrido el cual dará inicio a las 11:00 am y culminara a las 9:00pm., se 5 

recuerda al Concejo Municipal que la autorización debe ser para el consumo, 6 

pero no para la comercialización, de bebidas con contenido alcohólico en la 7 

vía pública sobre la que se hará el recorrido señalado., por lo que en esta 8 

ubicación específica no operará ninguna licencia temporal de Licores.  9 

 10 

2. El evento se desarrollaría durante los días 27, 28, 29 y 30 de abril 2023 y 01, 11 

02, 03, 04, 05, 06 y  07 del mes de  mayo del año en curso  y las actividades 12 

autorizadas a desarrollar serían:  13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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 24 

El monto a cancelar de previo a la entrega del permiso a otorgar sería de 25 

¢27,500.00 (veintisiete mil quinientos colones netos). 26 

3. Aprueba el otorgamiento de seis licencias temporales para la 27 

comercialización de bebidas con contenido alcohólico a nombre de la 28 

Comisión de Festejos Populares La Cruz 2023, representada por la señora 29 

Patricia Vargas Cortes, cédula de identidad N° 5-0340-0736, en su condición 30 



de Presidente, previa cancelación de ¢636,808.82 (seiscientos treinta y 1 

seis mil ochocientos ocho colones con ochenta y dos céntimos). Todo 2 

esto en vista de que la Comisión de Festejos Populares La Cruz 2023 solicita 3 

la explotación de 6 licencias temporales por espacio de 11 días (4 licencias 4 

por 10 dias en el campo ferial  y 2 licencias por 11 dias en la cantina salón 5 

ubicada costa sur del parque central de La Cruz,) Las licencias temporales 6 

funcionarían únicamente durante la realización de los Festejos y en las 7 

siguientes ubicaciones y horarios:  8 

Sitio: Campo Ferial y   Calle Publica aledaña al Parque Central y Almacén 9 

Mundo La Cruz 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 
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 22 
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 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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 12 

4. Informa al solicitante su obligación legal de respetar el lugar, fecha y horarios 13 

autorizados así como velar por el cumplimiento de la normativa que regula el 14 

expendio de licor. Al respecto resulta importante ponerlo al tanto de las 15 

sanciones que establece la Ley N° 9047 “Regulación y Comercialización de 16 

Bebidas con Contenido Alcohólico” en su Capítulo IV (artículos 14 y 17 

siguientes), y especialmente las siguientes:  18 

 19 

“ARTÍCULO 14.- Sanciones relativas al uso de la licencia  20 

Será sancionado con una multa de entre uno y diez salarios base quien:  21 

a) Exceda las limitaciones de comercialización de la licencia permanente o 22 

licencia temporal con que opere.  23 

b) Comercialice bebidas con contenido alcohólico fuera de los horarios 24 

establecidos para su licencia…” 25 

“ARTÍCULO 16.- Sanción relativa a la venta y permanencia de menores de edad 26 

y de personas con limitaciones cognoscitivas y volitivas  27 

Quien venda o facilite bebidas con contenido alcohólico a menores de edad y a 28 

personas con limitaciones cognoscitivas y volitivas será sancionado con una 29 

multa de entre uno y quince salarios base.  30 



La permanencia de personas menores de edad en los establecimientos con 1 

licencia clase B y E4 será sancionada con una multa de entre uno y quince 2 

salarios base.” 3 

“ARTÍCULO 22.- Sanciones relativas a ventas prohibidas  4 

Quien expenda o facilite, a título oneroso o gratuito, bebidas con contenido 5 

alcohólico a menores de edad o a personas con evidentes limitaciones 6 

cognoscitivas y volitivas, recibirá sanción de seis meses a tres años de prisión y 7 

se ordenará el cierre del establecimiento.” 8 

5. Reitera la prohibición absoluta de brindar, ya sea onerosa o gratuitamente, 9 

bebidas con contenido alcohólico a menores de edad o a personas con 10 

evidentes problemas mentales. De igual forma, prohibirle tolerar la 11 

permanencia de menores de edad tanto en las Cantinas (Bares) como en los 12 

Salones de Bailes (comprendiendo este tanto la barra como la pista de baile). 13 

6. Recuerda su obligación de permitir a las autoridades policiales, municipales 14 

y administrativas ejercer labores de fiscalización, para lo cual no deben 15 

impedirles bajo ninguna circunstancia el acceso al área ferial en todo 16 

momento y a cualquier hora. 17 

7. Señala que el incumplimiento a cualquiera de los puntos acá indicados o bien 18 

a cualquier otra normativa aplicable, será motivo para la suspensión 19 

inmediata de la actividad como medida cautelar, de conformidad con lo 20 

establecido en el artículo 90 bis del Código Municipal, 58 del Reglamento de 21 

Regulación y Comercialización de Bebidas con contenido Alcohólico para el 22 

Cantón de La Cruz y 14 y 15 del Reglamento Festejos Populares, Ferias 23 

Rodeos, Montas y corridas de toros, Topes, Cabalgatas, Turnos y Mini-turnos 24 

en el Cantón de La Cruz. Al respecto valga recordarle a la Comisión de 25 

Festejos Cívicos Populares La Cruz 2023, representada por la señora Patricia 26 

Vargas Cortes, cédula de identidad N° 5-0340-0736, en su condición de 27 

Presidenta de la Comisión de Festejos, nombrada mediante Acuerdo N° 3-28 

11,  tomada en la Sesión Ordinaria N° 12-2023 verificada el día 01 de Marzo 29 

del 2023, que las actividades de Corridas de Toros se autorizan sin la 30 



actuación de montadores y toreros improvisados, cuya participación 1 

implicaría un desarrollo de la actividad no autorizado y por lo tanto ilegal, con 2 

las consecuencias legales que se han mencionado. Lo anterior sin perjuicio 3 

de otras sanciones administrativas, civiles y/o penales que pudieran 4 

aplicarse.ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y SE 5 

DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS A FAVOR 6 

(Socorro Díaz Chaves, Julio César Camacho Gallardo, Estela Alemán 7 

Lobo, Juan José Taleno Navarro y Sebastián Martínez Ibarra: Regidor 8 

Suplente en ejercicio). 9 

 10 

2.- Se conoce oficio MLC-UTGV-OF-109-2023, firmado por el Ing. Marco 11 

Gonzaga Martínez, Unidad Técnica de Gestión Vial, en el cual en seguimiento a 12 

solicitud de cierre de calles públicas para realización de tope criollo en el 13 

cuadrante La Cruz el día sábado 29 de abril del 2023, al respecto manifiesta el 14 

respectivo aval para realizar el cierre de la siguiente calle pertenecientes al 15 

cuadrante La Cruz, código C-5-10-024. 16 

Antigua UNED-Tienda El Gollo, C-5-10-024. 17 

Esto siempre y cuando se tomen las medidas respectivas en cuanto a 18 

señalización y velar por la seguridad de los vecinos de la zona, para lo cual, debe 19 

de existir la debida coordinación con Policía de Tránsito y Fuerza Pública. 20 

Es importante mencionar que la ruta alterna para el servicio de autobús sería el 21 

siguiente: ingresando por la Iglesia Testigos de Jehová, hacia el Taller El 22 

Esfuerzo, continuando hacia Pizza La Cruz y saliendo por Restaurante Thelma 23 

y Viceversa.  24 

 25 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias. 26 

¿Algún compañero o compañera desean externar algo al respecto? Como si no 27 

la propuesta seria que se brinde acuse de recibido y se autorice el cierre de las 28 

calles públicas para realización de Tope Criollo en el cuadrante La Cruz C-5-10-29 

024 el día sábado 29 de abril del 2023 de 2pm a 6pm, en vista de que existe 30 



visto bueno por parte del departamento de Unidad Técnica de Gestión Vial de la 1 

Municipalidad de La Cruz y que se transcriba de forma literal. ¿Si estamos de 2 

acuerdo? Quedaría firme, definitivo y dispensado de trámite de comisión por 3 

cinco votos a favor.  4 

 5 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 6 

 7 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda acuse de 8 

recibido al oficio MLC-UTGV-OF-109-2023, firmado por el Ing. Marco Gonzaga 9 

Martínez, Director de Unidad Técnica de Gestión Vial,  y se autoriza el cierre de 10 

las calles públicas para realización de Tope Criollo en el cuadrante La Cruz C-5-11 

10-024 el día sábado 29 de abril del 2023 de 2pm a 6pm, en vista de que existe 12 

visto bueno por parte del departamento de Unidad Técnica de Gestión Vial de la 13 

Municipalidad de La Cruz . ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN 14 

FIRME, Y SE DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS A 15 

FAVOR (Socorro Díaz Chaves, Julio César Camacho Gallardo, Estela 16 

Alemán Lobo, Juan José Taleno Navarro y Sebastián Martínez Ibarra: 17 

Regidor Suplente en ejercicio). 18 

 19 

 20 

ARTICULO QUINTO 21 

CIERRE DE SESIÓN 22 

 23 

Al no haber más asuntos que tratar, se cierra la sesión a las 18:45 horas. 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

Socorro Díaz Chaves                    Paola Gonzaga Miranda  29 

Presidente Municipal             Secretaria Municipal a.i 30 


